行走在唐诗里的河西走廊

江边鸟

祁连山的雪水穿越三千年时光, 在河西走廊写下文明的密码。当我们 沿着张骞凿空的足迹行走,每一粒沙 砾都在吟诵唐诗的韵脚,每一道烽燧 都在讲述丝路的传奇。

乌鞘岭的风裹挟着沙粒,在河西 走廊的东端刻下第一道褶皱。这里是 青藏高原与内蒙古高原的分界线,也 是农耕文明与游牧文明的缓冲带。祁 连山的冰川融水滋养出石羊河、黑河、疏勒河三大水系,在荒漠中切割出武 威、张掖、酒泉、敦煌四颗明珠。

在无人机镜头下,河西走廊像一柄玉如意横陈天地间。海拔3000多米的走廊内,绿洲与戈壁交替呈现,雪山与黄沙互为背景,连霍高速如同银链串起历史与现实,而古老的丝绸之路遗迹仍在沙海中蜿蜒。

翻开历史画卷,魏晋南北朝中原 动荡,河西成为文化避难所。武威文 庙(全国三大孔庙之一)延续儒学命 脉;北凉沮渠蒙逊开凿天梯山石窟,推 动佛教艺术本土化;隋炀帝大业五年 (609年),张掖城外冠盖云集,二十七 国君主与使节齐聚于此,这是中原帝 王首次也是唯一一次在西北主持"万 国博览会",河西走廊的开放气度令世 界动容。唐朝依托河西经营西域,凉 州(武威)经济繁荣仅次于长安……

河西走廊作为中国古代丝绸之路的重要通道,其壮丽景色和深厚的历史文化底蕴,吸引无数文人墨客勇敢地走上西域边关与塞外大漠,他们用自己所见所闻所想,抒写了许多流传干古的边塞诗篇。我们翻阅《全唐诗》,发现收录两千首边塞诗中,近半数是描写与河西走廊有关的诗词。并发现曾被评为唐朝诗人描写河西走廊最经典的十首诗中,王维占了三首,王昌龄有两首,岑参有两首,王翰、王之换和李白各有一首。

王维在《使至塞上》写道:"单车欲问边,属国过居延。征蓬出汉塞,归雁入胡天。大漠孤烟直,长河落日圆。萧关逢候骑,都护在燕然。"王维记录了自己出使西北边疆的情景,其中"大漠孤烟直,长河落日圆"生动描绘了河西走廊附近沙漠的壮丽景色。"居延城

外猎天骄,白草连天野火烧。暮云空碛时驱马,秋日平原好射雕。"王维在《出塞作》中描绘了居延城外狩猎的场景和秋日平原上的射雕活动,充分展现了河西走廊的苍茫与辽阔。王维在《送元二使安西》中写道:"渭城朝雨浥轻尘,客舍青青柳色新。劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人。"阳关位于河西走廊西端,这首诗表达了诗人送别友人的深情厚谊和祝福关切之情,其以细腻的情感,道出了与远行之人的离愁别绪,劝慰穿越千年,仍然温热着我们的心。

"青海长云暗雪山,孤城遥望玉门关。黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还。"这是王昌龄在《从军行七首·其四》中的诗句,此诗反映了河西走廊作为军事重镇的重要地位,表达了诗人戍守边防、誓死抗击外敌的决心。而在《出塞二首·其一》诗中,王昌龄是这样描写的,"秦时明月汉时关,万里长征人未还。但使龙城飞将在,不教胡马度阴山。"此诗表达了诗人对边疆安宁的渴望和对英雄将领的向往。

岑参作为两度出塞的诗人,对河 西走廊有着深刻的体会。"凉州七里十 万家,胡人半解弹琵琶。琵琶一曲肠 堪断,风萧萧兮夜漫漫。"(《凉州馆中 与诸判官夜集》),这是岑参在凉州(即 现在的甘肃省武威市)与诸判官夜集 时,描绘了凉州的繁华景象和胡人弹 奏琵琶的哀怨之情。他在《白雪歌送 武判官归京》中写道:"北风卷地白草 折,胡天八月即飞雪。忽如一夜春风 来,千树万树梨花开。"将塞外奇特的 气候与壮丽的雪景描绘得淋漓尽致。 "渭北春已老,河西人未归。边城细草 出,客馆梨花飞。"岑参在《河西春暮忆 秦中》描绘了河西走廊春天的景象和 诗人对远方亲人的思念之情。

"葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催。醉卧沙场君莫笑,古来征战几人回?"这是王翰在《凉州词二首·其一》中的诗句,此诗以凉州为背景,描绘了边塞将士在出征前痛饮美酒的豪情壮志以及对战事无常的感慨。

"黄河远上白云间,一片孤城万仞山。羌笛何须怨杨柳,春风不度玉门

关。"王之涣在《凉州词》中描绘了黄河远上、白云之间的孤城景象,以及羌笛声声中的边塞哀愁,诗人以雄浑苍凉的笔触,勾勒出边塞的壮阔与戍边将士的思乡之情。

张掖的山丹军马场曾因盛产汗血宝马而闻名于世,汉武帝在此设皇家马场,今天这里仍是亚洲最大的军马基地。李白的《天马歌》随马蹄声奔涌而来:"天马来出月支窟,背为虎文龙翼骨。嘶青云,振绿发,兰筋权奇走灭没。"李白以天马为题材,极尽渲染河西千里马的辉煌过往与现实,展现了河西走廊的雄奇与壮美。

河西走廊是一部流动的史诗,每一粒黄沙都镌刻着文明的传承与发展。当我们在鸣沙山聆听沙鸣,在嘉峪关触摸城砖,在莫高窟仰望飞天,触摸到的不仅是历史的肌理,更是中华文明的精神脉络。如今,随着兰新铁路、连霍高速、西气东输管道、西电东送线路的贯通,这条被唐诗浸润的走廊,正以"一带一路"的新姿态,续写着新时代开放包容的新篇章。

九月叙事(外一首)

包元安

蝉鸣把最后半声 咽进渐凉的风里 桂树踮脚在月光里撒了把碎糖

没晾干的衬衫 还沾着午后的阳光 妈妈收起它们时 指腹蹭过我袖口的墨渍——那是 上周在操场画下的未完成的太阳

晚自习的铃声 撞碎晚霞 我把九月的第一片银杏 夹进数学课本 它会在某天和 某个公式 一起被我重新想起

赤脚踩在田埂上,晨露 从稻叶滚落,惊起 一只躲在稻穗里的蚂蚱

诗意九月

稻穗在晨露里弯腰 风踮脚掠过芦苇荡 候鸟在云絮里 翅膀沾着北方的霜

桂花在篱笆外偷喝月光 碎金般的香气漫过屋檐 惊醒檐角沉睡的风铃 叮咚声里晾晒的蓝布衫正悄悄吸收暮 色沉淀的重量

萤火虫提着灯笼赶来时 我把脚埋进松软的泥土 感受大地的心跳 在九月的腹腔里酿成透明的酒

指尖抚过稻谷的锋芒,远处 收割机正啃食最后一片金黄,蝉蜕 在脖颈后结出盐霜

梧桐叶正在写秋天 某封未寄出的信 被雨水泡成褪色的蝴蝶 而墙角的蟋蟀仍在调试去年的琴弦

桂酿时光(外一首)

直到某个黄昏 我呵出的白气 轻轻覆盖了它最后的

秋风吹过小城的街巷

桂花如雨,落满青石板上

我轻轻拾起那细碎金黄

把芬芳放入剔透的瓶缸

密封好这一坛秋的模样

如同收藏散落的星光

洗净尘世的微芒

撒下晶莹的希望

日子在寂静里流淌

在某个飘雪的晚上

打开这封存的时光

炉火映着脸庞的安详

桂花香气在屋中飘荡

那是岁月温柔的犒赏

带着回忆深处的暖烫

时光躲进桂酿的梦乡

想象着醇厚在暗中生长

等待那惊喜的最终绽放



半副巧联 难倒帝王

步入江苏省淮安市河下古镇,纵横交错的街巷便向你吐纳着绵长的人文气息。"干载河下繁华景,半卷清明上河图。"民居、小桥、流水、绿柳、飞鸟……景致应接不暇。据《河下志》记载,这里曾有108条街巷、44座桥梁、102处园林。如今,古镇依然保持着明、清朝代的建筑风格,平整的石板路蜿蜒串联,时光仿佛在此凝固。

此地流传着乾隆皇帝下江南时,在河下古镇参与一家酒店"文赌"的 轶事。这位帝王为品尝"东南第一佳 味""天下之至美"的淮扬菜,来到河 下古镇兴致勃勃地在这家酒店玩起 了吟诗作对的"文赌"——输者买 单。乾隆一生酷爱诗文,踌躇满志, 却在这家酒店被一位小姑娘的半副 对联难倒:"小大姐,上河下,坐南朝 北吃东西"。

初看平淡无奇,细品方觉妙意无穷。"小大""上下"互为反义,"南北东西"皆为方位,而"东西"一词更兼有物件之意。这副浑然天成的下联,竟让才思敏捷的乾隆帝苦思良久,终不得佳对。他虽败犹喜,不仅欣然买单,还将此店赐名"文楼",以彰文采风流。至今,"文楼"的墙上,那半副联的位置依然虚位以待,静候着能与那"小大姐"配对的佳联。

连一位小女子都能以文思令帝王 折服,这方水土所孕育的才情与智慧, 又该是何等璀璨夺目?

登高观日出,是人们心向往之的 乐事。凝神遐想:若攀上奇峰峭壁,或 立于海边岩头,面对漫天云海,静候光明如何降临人间。一轮红日喷薄而出,瞬间光芒万丈,驱散长夜黑暗,带来无尽温暖与光明。那时,你定会心旷神怡,怡然自得,何其乐也。

即种信, 信然自得, 何具乐也。然而, 看日落亦有看日落的妙处。古代诗人笔下, 落日余晖各有其意境。杜牧吟"两竿落日溪桥上, 半缕轻烟柳影中", 岑参咏"江村片雨外, 野寺夕阳边", 王维叹"大漠孤烟直, 长河落日圆", 白居易则赞"好看落日斜衔处, 一片春岚映半环"。这些诗作, 不仅捕捉了日落之美妙, 更赞美了其壮阔与绚烂。

初秋一日傍晚,我循百余级台阶,

河下古镇诱人的人文气息

曾新友

寻找《西游记》的"根"

我一直喜欢《西游记》,不承想河下古镇竟是《西游记》作者吴承恩的故乡。时隔九年的盛夏又一次单枪匹马到他的故居故地重游。吴承恩故居是全球首部立体电视剧《吴承恩与西游记》的拍摄基地。

吴承恩故居的停车场已经变得宽敞。车场对面的荷塘:翠盖亭亭托起粉面荷花,莲蓬低垂,众星拱月般环绕着一幅塑像——吴承恩与他笔下的传奇人物:沉静的唐僧、灵动的悟空、憨态可掬的八戒、忠厚的沙僧,悄然伫立水中央。这成了来此观光者首个打卡的地方。

吴承恩故居入口的木门虽不大,可供想象的空间却不小。里面布局精巧,都是园林式的架构,雕梁画栋间,曲径通幽,回廊相连,每一步都牵引着思绪向更深处漫溯。故居的后面部分是露天的"悟园"。石径蜿蜒,假山嶙峋,凉亭翼然,池水清幽,古树婆娑,矮墙围合出一方静谧天地。偶有飞鸟往返,清脆的鸣啭仿佛在与这方灵酬唱应答。

应告。 假山下面是他祖辈收藏的一根 两米多高的海里宝物——石柱。正 面是圆形的,背面圆中带凹,天然雕饰,透着岁月的奇诡,好几处有不同尺寸的变化。它带给了吴承恩"定海神针"的灵感,最终幻化为那根可大可小,成为齐天大圣掌中叱咤风云的"如意金箍棒"。

吴承恩自幼便沉醉于奇闻逸事、神魔志怪之中。然而科场之路崎岖,屡试不第,人到中年才得了个不起眼的"岁贡生"。曾在浙江长兴短暂为官,终因不合时宜,拂袖归乡。晚年靠卖文为生。

在嘉靖二十一年,他将毕生搜罗的神话传说、民间轶闻等熔铸一炉,淬炼出《西游记》的初稿。晚年定稿。以玄奘西行为骨,血肉丰满地塑就了唐僧、孙悟空、猪八戒、沙和尚等经典的鲜活形象

解活形象。 我小时候借《西游记》来看还觉得不过瘾,又买来收藏。有趣的是20世纪70年代末,为了观看《大闹天宫》动画片电影,夜行几公里跨县赶场。一个晚上先后分两个村庄露天播放,两场都看完。回家的路上,大家津津有味地趣谈悟空的七十二变、筋斗云的迅疾,还与天兵天将斗得天昏地暗的观感。结果,我到河下古镇找到了《西游记》的"根",还摸到了 "金箍棒"和"定海神针"。同时,感受到吴承恩在困顿生涯中用想象点燃的不灭火焰。这火焰,从河下的青砖黛瓦间升腾,照亮了一代又一代人仰望奇幻苍穹的双眼。

古镇三绝:科举冠冕、状元抗倭、巾帼擂鼓

河下古镇,书香墨韵与文化气息浓郁。这片沃土被誉为"进士之乡"。仅在明、清两朝就孕育了十三位翰林、六十七名进士、一百二十三名举人。更令人惊叹的是,此地"三鼎甲齐全":明嘉靖状元沈坤、清乾隆榜眼汪廷珍、明崇祯探花夏日瑚,星光璀璨。汪廷珍还担任过道光皇帝御先生、礼部尚书、都御史等要职。而在明万历己卯至清康熙庚戌年间,这里的刘氏家族更是创下"五世巍科"的盛举——门五代之中,一人中举人,六人登进士,堪称"科第萃于一门,莫如此为盛",足见文脉之昌隆。

这里素有"梦里水乡""泡在水里的古城"之称。发达的水系与便捷的漕运,曾让此地商贾云集,富甲一方。然而,这份富庶也引来了垂涎的倭寇。时值状元沈坤因母丧在家丁忧,面对倭患他毅然倾尽家财、招募乡勇,

训练出一支千余人的"状元兵"。这支劲旅,屡次击退来犯的倭寇,立下战功。后来,乡民们自筹资金修建状元楼后写道:"倚马成文,上马杀贼;国子师表,天子门生。"值得一提的是,沈坤与吴承恩不仅是同乡、同窗,更是挚友。坊间传说,这位能文能武的状元郎,正是孙悟空形象的重要原型之一,为神话英雄平添了几分现实底色。《西游记》还借用了沈府的景观进行魔幻场的创作。状元府北面的房子直接与护城河连在一起。房子里面的树木、花草、竹子生机盎然。信步闲游就能惬意地"听水声,享绿意"。

古镇的荣耀,还镌刻着一位巾帼的英名——梁红玉。她是"四大巾帼英雄"之一,也是正史唯一明确记载的巾帼英雄。曾经与丈夫韩世忠驻兵河下古镇对抗金兵。如今,古镇建有"梁红玉祠"。离祠一百多米的高处还有她英姿飒爽的塑像:她仗剑挺立,裙裾翻飞如战旗,身前战鼓仿佛仍在回荡着黄天荡战役那惊天动地的鼓声。在那场以少胜多的经典战役中,她亲擂战鼓,四十八昼夜帮助韩世忠大破金军!更在平定苗傅叛乱时,她曾奉太后密旨,冒险出城搬兵,立下奇功,赢得帝王嘉许。她与丈夫韩世忠合葬于苏州灵岩山,其英魂浩气长存。

苏州灵岩山,其央魂治气长存。 河下古镇,这一方水土,不仅以翰 墨书香滋养了无数文人墨客,更以状 元抗倭的胆魄、巾帼擂鼓的豪情,铸就 了贯通文脉与武魄、辉映青史与传奇 的不朽风华。

湾边观日落

区文光

登上了湾边云帆公园那名叫猫山的小山冈。此冈虽不甚高,却凸出江心,形成三面环水之势。立于冈顶观光平台,四野景物一览无余:但见西边十余里滔滔江水迎面而至,碧绿江面在阳光照射下波光粼粼,如同万千颗璀璨的宝石在水面上跳跃,又如银片闪烁;远处连绵起伏的群山,层叠翠染,沉重货轮慢悠悠徜徉于浩渺烟波之中;江心处的金鱼沙岛,岛上树木葱茏,宛如绿色巨舰泊于中流;巍峨宏伟的"肇云

大桥"飞架江面,车辆穿梭如织;山冈背后的村庄与圩镇,人来人往,一派繁华喧嚣。

太阳缓缓西沉,天色瞬息万变。光芒由刺目转为柔和,由白炽渐成金黄,霞光在变幻着色彩,云朵变幻着姿态。继而化作万道金箭穿透云层,洒向大地。此时,正是日落最美的时刻:远处群山与近处江岸,皆由翠绿渐渐染上金黄;江面水波漾起"浮光跃金"的妙景,美不胜收;南北村落像披上了

一件金色的外衣;跨江大桥则如一道彩虹飞架半空,愈显壮丽雄伟;往来江上的轮船渔船,无不镀上一层薄薄金光。霎时间,整个世界仿佛沉浸于一片温柔的金色梦境。

大阳逐渐隐向山后,终被群峰完全吞没。天边只余一抹金红霞光,随后天际由金黄变为亮蓝,再由亮蓝过渡为深紫。最终,暮色四合,温柔地笼罩了整个大地。

面对此情此景心潮激荡,作诗一

首以记之:

遙望江天暮色浓,彩霞半染水波红。 归舟几叶烟波里,露鹤低翔噪树中。 太阳每日东升西落,周而复始。 而人生却只一度春秋。我们是浑浑噩噩虚度光阴,还是尽力实现自己的人 生价值? 人生苦短,恍然若梦,唯有珍惜每个时刻,方能不留遗憾。即便无法如太阳般永恒,也可留下属于自己的独特印记。

生命匆匆,我们应力求"不因虚度年华而悔恨,不因碌碌无为而羞愧"。也不必奢求成为名人伟人,但求此生无憾,能做一些有益于自己,有益于社会的事即可。愿每个人都能尽情享受生命的美好,开心过好自己的每一天。

轻抿一口,心也沉醉 桂酿的时光,情韵悠长

银杏雨径

雨丝,轻吻着世界 银杏叶,似金色蝴蝶 飘落在潮湿的小径 编织出梦幻的画面

脚下的金黄,柔软如毯 每一步,都踏响秋的音符 雨滴在叶片上滚动 闪烁着岁月的光影

徽风轻拂,叶儿起舞 纷纷扬扬,似一场金色雨 空气中,弥漫着淡淡的香 那是时光沉淀的芬芳

我漫步在这银杏雨径 心,被宁静填满 过往的喧嚣与纷扰 都在这金黄中消散

每一片叶子,都是故事 写满了生命的历程 在这雨中的小径 我邂逅了秋的深情